



2017/0224(COD)

5.4.2018

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ

της Επιτροπής Οικονομικής και Νομισματικής Πολιτικής

προς την Επιτροπή Διεθνούς Εμπορίου

σχετικά με την πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση πλαισίου για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση
(COM(2017)0487 – C8-0309/2017 – 2017/0224(COD))

Συντάκτης γνωμοδότησης: Roberts Zīle

PA_Legam

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ

Οι άμεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα της οικονομίας της Ένωσης, δεδομένου ότι συμβάλλουν στην ανάπτυξη και την οικονομική μεγέθυνση. Οι ΑΞΕ δεν αφορούν μόνο τα χρήματα και την επακόλουθη δημιουργία θέσεων εργασίας, αλλά και τις τεχνολογίες, την τεχνογνωσία, την διαχείριση και άλλες βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζουν οι επενδυτές. Ταυτόχρονα, ορισμένες επενδύσεις μπορούν να ενέχουν κινδύνους — συχνά όχι τόσο για τη χώρα υποδοχής όσο και για τις άλλες χώρες. Τα κράτη μέλη που μπορεί ενδεχομένως να επηρεαστούν από ορισμένες επενδύσεις έχουν το δικαίωμα να έχουν ένα πλαίσιο για να ανταλλάσσουν πληροφορίες και να κοινοποιούν τις ανησυχίες τους σε τρίτους.

Ο συντάκτης γνωμοδότησης χαιρετίζει την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την έκδοση κανονισμού σχετικά με την καθιέρωση ενός πλαισίου για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων που εισέρχονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση από τρίτες χώρες. Η πρωτοβουλία είναι εποικοδομητική, αλλά θα μπορούσε να ωφεληθεί από τις ακόλουθες τροποποιήσεις και διευκρινίσεις.

Οι διαδικασίες ελέγχου

Η πρόταση παρέχει στην Επιτροπή τη δυνατότητα να εκδίδει γνώμες που απευθύνονται σε κράτη μέλη όπου οι ΑΞΕ είναι προγραμματισμένες ή ολοκληρωμένες. Αν και τα χρονικά περιθώρια που προτείνονται για την έκδοση αυτών των γνωμοδοτήσεων είναι επαρκή, έχει ζωτική σημασία η Επιτροπή να προβεί το συντομότερο δυνατό στην έκδοσή τους, ώστε να αποφευχθεί η περιττή αβεβαιότητα για τα κράτη μέλη και τους επενδυτές.

Ορισμός των ΑΞΕ και τελικοί επενδυτές

Ο ορισμός του τι συνιστά επένδυση από τρίτη χώρα πρέπει να διευρυνθεί. Αν και στην πρόταση της Επιτροπής γίνεται αναφορά στο γεγονός ότι μια εταιρεία της ΕΕ μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως όχημα για τη συγκάλυψη των ΑΞΕ, εξακολουθούν να υπάρχουν κενά. Παρά την περιορισμένη ακόμα διάδοσή τους, τα λεγόμενα προγράμματα cash-for-passport ορισμένων κρατών μελών εξασφαλίζουν την «πολιτογράφηση» όχι μόνο των ξένων επενδυτών, αλλά και του χρήματος που συνδέεται με αυτούς. Συχνά ο τελικός επενδυτής είναι άγνωστος ή κρύβεται πίσω από αδιαφανείς πολυεπίπεδες δομές. Στο πλαίσιο αυτό, τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη πρέπει να διαθέτουν τα μέσα για την αναζήτηση πληροφοριών σχετικά με τους τελικούς επενδυτές και τις τελικές χώρες υποδοχής των άμεσων ξένων επενδύσεων. Ο συντάκτης γνωμοδότησης πιστεύει ότι τα προτεινόμενα σημεία επαφής θα μπορούσαν να χρησιμοποιούνται από τα κράτη μέλη για να λαμβάνουν πληροφορίες από την Επιτροπή σχετικά με τους τελικούς επενδυτές και τις τελικές χώρες υποδοχής των άμεσων ξένων επενδύσεων σε άλλα κράτη μέλη.

Λόγοι για τη διενέργεια ελέγχου

Ο εισηγητής πιστεύει ότι ο κατάλογος των παραγόντων που οδηγούν στον έλεγχο των επενδύσεων για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης θα πρέπει να περιλαμβάνει τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Ο άμεσος ή έμμεσος κυβερνητικός έλεγχος που σχετίζεται με τον επενδυτή από τρίτη χώρα πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη. Πρέπει επίσης να δίδεται προσοχή στις επενδύσεις που προέρχονται από χώρες που υπόκεινται σε κυρώσεις της ΕΕ ή

που επανειλημμένα δεν έχουν κατορθώσει να συμμορφωθούν με το κράτος δικαίου ή τις βέλτιστες φορολογικές πρακτικές ή στις επενδύσεις που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τέτοιες χώρες. Δεν μπορούν επίσης να αγνοούνται πλήρως οι επενδύσεις χαρτοφυλακίου. Για παράδειγμα, ένας υπερβολικά υψηλός αριθμός ξένων καταθέσεων όψεως σε μια μεγάλη τράπεζα ενός κράτους μέλους μπορεί να έχει μια σειρά επιπτώσεις στις γειτονικές χώρες. Ο μηχανισμός ελέγχου πρέπει να περιλαμβάνει επίσης τις επενδύσεις που πραγματοποιούνται στα χωρικά ύδατα των κρατών μελών τις οποίες τα τελευταία πρέπει να αναφέρουν στις εκθέσεις τους. Εξάλλου, οι διαφανείς άμεσες επενδύσεις που πραγματοποιούνται για προφανείς λόγους ασφάλειας ή άμυνας, προέρχονται από χώρες μέλη του ΝΑΤΟ και χρηματοδοτούνται ή υποστηρίζονται από την κυβέρνηση δεν θα πρέπει να υποβάλλονται σε αυξημένο έλεγχο.

Αιτήσεις παροχής πληροφοριών και εξασφάλιση πληροφοριών εμπιστευτικού χαρακτήρα

Οι αιτήσεις παροχής πληροφοριών που υποβάλλονται από την Επιτροπή ή άλλα κράτη μέλη σχετικά με ορισμένες επενδύσεις σε μια χώρα θα πρέπει να είναι δεόντως αιτιολογημένες. Τα κράτη μέλη που είναι αποδέκτες ΑΞΕ δεν πρέπει να επιβαρύνονται άσκοπα από την αύξηση του αριθμού των αιτήσεων. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να δημιουργηθεί αβεβαιότητα για τους επενδυτές και να μειωθεί η ανταγωνιστικότητα όχι μόνο του μεμονωμένου ενδιαφερόμενου κράτους μέλους, αλλά και της Ένωσης συνολικά. Επιπλέον, τα μέρη στα οποία παρέχονται οι ζητηθείσες εμπιστευτικές πληροφορίες όχι μόνο πρέπει να εξασφαλίζουν, αλλά και να αναλαμβάνουν την ευθύνη για την προστασία αυτών των πληροφοριών. Ωστόσο, δεν θα πρέπει να γίνεται κατάχρηση της ρήτρας εμπιστευτικότητας με σκοπό την απόκρυψη πληροφοριών ζωτικής σημασίας σχετικά με τις επενδύσεις.

Εν κατακλείδι, είναι σημαντικό να είμαστε προσεκτικοί με τις άμεσες ξένες επενδύσεις που προέρχονται από τρίτες χώρες. Ωστόσο, αυτό πρέπει να γίνεται με αναλογικό και εποικοδομητικό τρόπο, με σαφείς και ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές για όλους: τους επενδυτές, τους αποδέκτες των ΑΞΕ καθώς και μέρη τα οποία αφορούν οι επενδύσεις αυτές. Η ΕΕ πρέπει να παραμείνει μια φιλική προς τις επενδύσεις Ένωση.

ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΕΣ

Η Επιτροπή Οικονομικής και Νομισματικής Πολιτικής καλεί την Επιτροπή Διεθνούς Εμπορίου, που είναι αρμόδια επί της ουσίας, να λάβει υπόψη τις ακόλουθες τροπολογίες:

Τροπολογία 1

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(1) Οι άμεσες ξένες επενδύσεις συμβάλλουν στην οικονομική μεγέθυνση της Ένωσης, μέσω της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς της, της δημιουργίας θέσεων εργασίας και οικονομιών κλίμακας, της εισαγωγής στην Ένωση

Τροπολογία

(1) Οι άμεσες ξένες επενδύσεις συμβάλλουν στην οικονομική μεγέθυνση της Ένωσης, μέσω της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς της, της δημιουργίας θέσεων εργασίας και οικονομιών κλίμακας, της **τόνωσης της**

κεφαλαίων, τεχνολογιών, καινοτομίας και τεχνογνωσίας, και του ανοίγματος νέων αγορών για τις εξαγωγές της Ένωσης. Οι άμεσες ξένες επενδύσεις προάγουν τους στόχους του επενδυτικού σχεδίου της Επιτροπής για την Ευρώπη και συμβάλλουν στην υλοποίηση άλλων έργων και προγραμμάτων της Ένωσης.

παραγωγικότητας, της εισαγωγής στην Ένωση κεφαλαίων, τεχνολογιών, καινοτομίας και τεχνογνωσίας, και του ανοίγματος νέων αγορών για τις εξαγωγές της Ένωσης. Οι άμεσες ξένες επενδύσεις προάγουν τους στόχους του επενδυτικού σχεδίου της Επιτροπής για την Ευρώπη και συμβάλλουν στην υλοποίηση άλλων έργων και προγραμμάτων της Ένωσης. **Κατά την εφαρμογή του παρόντος κανονισμού, τα κράτη μέλη θα πρέπει να μεριμνούν ώστε να μην περιορίζουν χωρίς λόγο τις ξένες άμεσες επενδύσεις σε μη στρατηγικούς τομείς.**

Τροπολογία 2

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 1 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(1α) Η ισχυρή οικονομία βάσει ανοικτών αγορών, η δημιουργία επιχειρηματικού κλίματος για την προώθηση της καινοτομίας, η παγκόσμια πρωτοπορία και η μεγέθυνση αποτελούν την καλύτερη βάση για την ασφάλεια, την ακεραιότητα και την εθνική κυριαρχία. Οι ξένες επενδύσεις δεν συμβάλλουν μόνο στην ευρωπαϊκή ανάπτυξη, αλλά και στην πρωτοπορία της Ευρώπης στην καινοτομία, την έρευνα και την επιστήμη. Όταν οι ξένοι φορείς επενδύουν στην καινοτομία και την έρευνα στην Ευρώπη, επενδύουν στη μελλοντική ευρωστία και παραγωγική ικανότητα της Ευρώπης. Ο προστατευτισμός εξασθενεί την Ευρώπη, ενώ το άνοιγμα των αγορών την ενισχύει. Αυτό δεν αποκλείει ορισμένες επενδύσεις από ορισμένους φορείς να ανήκουν σε ένα είδος έναντι του οποίου η Ευρώπη πρέπει να επιδεικνύει επαγρύπνηση ούτως ώστε να μην προκύπτουν απειλές για την ασφάλεια, την ακεραιότητα και την εθνική κυριαρχία της.

Τροπολογία 3

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 3

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(3) Βάσει των διεθνών υποχρεώσεων που έχουν αναλάβει στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, και των εμπορικών και επενδυτικών συμφωνιών που έχουν συνάψει με τρίτες χώρες, η Ένωση και τα κράτη μέλη της μπορούν, υπό ορισμένους όρους, να θεσπίζουν περιοριστικά μέτρα σχετικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης.

Τροπολογία

(3) Βάσει των διεθνών υποχρεώσεων που έχουν αναλάβει στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, και των εμπορικών και επενδυτικών συμφωνιών που έχουν συνάψει με τρίτες χώρες, η Ένωση και τα κράτη μέλη της μπορούν, υπό ορισμένους όρους, να θεσπίζουν περιοριστικά μέτρα σχετικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις **μόνο** για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης.

Τροπολογία 4

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 7

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(7) Είναι σημαντικό να παρασχεθεί ασφάλεια δικαίου και να εξασφαλιστεί συντονισμός και συνεργασία σε επίπεδο ΕΕ, μέσω της δημιουργίας ενός πλαισίου για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ένωση στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης. Το πλαίσιο αυτό δεν θίγει την αποκλειστική αρμοδιότητα των κρατών μελών ως προς τη διαφύλαξη της εθνικής τους ασφάλειας.

Τροπολογία

(7) Είναι σημαντικό να παρασχεθεί ασφάλεια δικαίου και να εξασφαλιστεί συντονισμός και συνεργασία σε επίπεδο ΕΕ, μέσω της δημιουργίας ενός πλαισίου για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ένωση στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης. Το πλαίσιο αυτό δεν θίγει την αποκλειστική αρμοδιότητα των κρατών μελών ως προς τη διαφύλαξη της εθνικής τους ασφάλειας. **Ο παρών κανονισμός παρέχει ένα νομικό πλαίσιο το οποίο θα πρέπει να ενισχύεται με βάση τις εξελίξεις όσον αφορά τις πρακτικές που συνδέονται με τις άμεσες ξένες επενδύσεις και τις εξελίξεις στα συστήματα ελέγχου σε όλο τον κόσμο.**

Τροπολογία 5

**Πρόταση κανονισμού
Αιτιολογική σκέψη 7 α (νέα)**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(7α) Το πλαίσιο για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων θα πρέπει να θεωρείται ως εργαλείο προώθησης που προάγει τον τακτικότερο διάλογο μεταξύ των αρμόδιων εθνικών και ευρωπαϊκών αρχών και των επενδυτών. Θα πρέπει να επιτρέπει την οικοδόμηση σχέσης εμπιστοσύνης και μεγαλύτερη διαφάνεια και ταυτόχρονα να παρέχει πρόσθετη ασφάλεια δικαίου στους επενδυτές. Η Επιτροπή θα πρέπει να είναι σε θέση να παρακολουθεί τα συστήματα ελέγχου που χρησιμοποιούνται σε άλλες δικαιοδοσίες ανά τον κόσμο.

Τροπολογία 6

**Πρόταση κανονισμού
Αιτιολογική σκέψη 8**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(8) Το πλαίσιο για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων θα πρέπει να παρέχει στα κράτη μέλη και στην Επιτροπή τα μέσα για να αντιμετωπίζουν τους κινδύνους για την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη κατά τρόπο ολοκληρωμένο, καθώς και τη δυνατότητα προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, ενώ, παράλληλα, θα πρέπει να διασφαλίζει την ευελιξία που απαιτείται για να μπορούν τα κράτη μέλη να ελέγχουν τις άμεσες ξένες επενδύσεις στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης συνυπολογίζοντας τις ιδιαιτερότητες της κατάστασής τους και τις εθνικές περιστάσεις.

(8) Το πλαίσιο για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων θα πρέπει να παρέχει στα κράτη μέλη και στην Επιτροπή τα μέσα για να **παρακολουθούν και να** αντιμετωπίζουν **ενδεχόμενους** κινδύνους για την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη κατά τρόπο ολοκληρωμένο, καθώς και τη δυνατότητα προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, ενώ, παράλληλα, θα πρέπει να διασφαλίζει την ευελιξία που απαιτείται για να μπορούν τα κράτη μέλη να ελέγχουν τις άμεσες ξένες επενδύσεις στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης συνυπολογίζοντας τις ιδιαιτερότητες της κατάστασής τους και τις εθνικές περιστάσεις.

Τροπολογία 7

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 9

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(9) Θα πρέπει να καλύπτεται ευρύ φάσμα επενδύσεων οι οποίες δημιουργούν ή διατηρούν σταθερές και άμεσες σχέσεις μεταξύ επενδυτών από τρίτες χώρες και επιχειρήσεων που ασκούν οικονομική δραστηριότητα σε κράτος μέλος.

Τροπολογία

(9) Θα πρέπει να καλύπτεται ευρύ φάσμα επενδύσεων οι οποίες δημιουργούν ή διατηρούν σταθερές και άμεσες σχέσεις μεταξύ επενδυτών από τρίτες χώρες και επιχειρήσεων που ασκούν οικονομική δραστηριότητα σε κράτος μέλος.

Επιπλέον, το πλαίσιο για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων θα πρέπει να καλύπτει βραχυπρόθεσμες επενδύσεις οι οποίες παρουσιάζονται ως μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις, μεταξύ των οποίων ροές άμεσων επενδύσεων που αποσκοπούν στη φοροαποφυγή ή τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, και επενδύσεις που διοχετεύονται σε τομείς με υψηλές δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης προϊόντων με στόχο την απόκτηση τεχνολογίας.

Αιτιολόγηση

Οι αυξημένες άμεσες επενδύσεις από χώρες εκτός της ΕΕ έχουν κατά κύριο λόγο διοχετευτεί σε τομείς υψηλής τεχνολογίας, τόσο σε επίπεδο εξαγωγών όσο και σε επίπεδο νέων επενδύσεων. Όσον αφορά τις εξαγωγές, οι υπολογιστές και ο ηλεκτρονικός εξοπλισμός αποτελούν δημοφιλή στόχο των επενδυτών από τρίτες χώρες, από άποψη σχετικής αξίας. Στον τομέα αυτό επενδύθηκαν πάνω από 323 δισεκατομμύρια ευρώ κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2017. Σύμφωνα με έρευνες, οι επιχειρηματικές δραστηριότητες καθορίζονται ανάλογα με την προέλευση των επενδύσεων και τους λόγους για τους οποίους αυτές πραγματοποιούνται.

Τροπολογία 8

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 11

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(11) Προς τον σκοπό της παροχής καθοδήγησης στα κράτη μέλη και την Επιτροπή κατά την εφαρμογή του κανονισμού, είναι σκόπιμο να προβλεφθεί ένας κατάλογος παραγόντων που μπορεί να

Τροπολογία

(11) Προς τον σκοπό της παροχής καθοδήγησης στα κράτη μέλη και την Επιτροπή κατά την εφαρμογή του κανονισμού, είναι σκόπιμο να προβλεφθεί ένας κατάλογος παραγόντων που θα πρέπει

λαμβάνονται υπόψη κατά τον έλεγχο άμεσων ξένων επενδύσεων στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης. Επιπλέον, ο εν λόγω κατάλογος θα καταστήσει τη διαδικασία ελέγχου πιο διαφανή για τους επενδυτές που εξετάζουν το ενδεχόμενο να πραγματοποιήσουν ή που έχουν ήδη πραγματοποιήσει άμεσες ξένες επενδύσεις στην Ένωση. Ο κατάλογος των παραγόντων που μπορεί να θεωρηθεί ότι θέτουν ζητήματα ασφάλειας ή δημόσιας τάξης θα πρέπει να παραμείνει ενδεικτικός.

να λαμβάνονται υπόψη κατά τον έλεγχο άμεσων ξένων επενδύσεων στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης. Επιπλέον, ο εν λόγω κατάλογος θα καταστήσει τη διαδικασία ελέγχου πιο διαφανή για τους επενδυτές που εξετάζουν το ενδεχόμενο να πραγματοποιήσουν ή που έχουν ήδη πραγματοποιήσει άμεσες ξένες επενδύσεις στην Ένωση. Ο κατάλογος των παραγόντων που μπορεί να θεωρηθεί ότι θέτουν ζητήματα ασφάλειας ή δημόσιας τάξης θα πρέπει να παραμείνει ενδεικτικός. **Κατά τον έλεγχο των ξένων άμεσων επενδύσεων, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει επίσης να εξετάζουν αν στην οικεία τρίτη χώρα υφίστανται για τους ευρωπαίους επενδυτές παρόμοιες δυνατότητες επενδύσεων, ώστε με αυτό τον τρόπο να τηρείται η αρχή της αμοιβαιότητας.**

Τροπολογία 9

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 12

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(12) Προκειμένου να αποφανθούν εάν ορισμένη άμεση ξένη επένδυση μπορεί να θίξει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να συνεκτιμήσουν όλους τους σχετικούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεων της επένδυσης σε υποδομές ζωτικής σημασίας, καθώς και σε τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένων των βασικών τεχνολογιών γενικής εφαρμογής, και συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία για την ασφάλεια ή τη διατήρηση της δημόσιας τάξης και των οποίων η διαταραχή, απώλεια ή καταστροφή θα είχε σημαντικό αντίκτυπο σε κράτος μέλος ή στην Ένωση. Στο πλαίσιο αυτό, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει επίσης να έχουν τη δυνατότητα να συνεκτιμούν το

Τροπολογία

(12) Προκειμένου να αποφανθούν εάν ορισμένη άμεση ξένη επένδυση μπορεί να θίξει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να συνεκτιμήσουν όλους τους σχετικούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεων της επένδυσης σε υποδομές ζωτικής σημασίας, καθώς και σε τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένων των βασικών τεχνολογιών γενικής εφαρμογής, και συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία για την ασφάλεια ή τη διατήρηση της δημόσιας τάξης και των οποίων η διαταραχή, απώλεια ή καταστροφή θα είχε σημαντικό αντίκτυπο σε κράτος μέλος ή στην Ένωση. **Αυτό θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει την ασφάλεια του εφοδιασμού με τρόφιμα,**

εάν ο εκάστοτε ξένος επενδυτής ελέγχεται άμεσα ή έμμεσα (για παράδειγμα, μέσω της παροχής σημαντικής χρηματοδότησης, συμπεριλαμβανομένων των επιδοτήσεων) από την κυβέρνηση τρίτης χώρας.

συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων σε γεωργικές εκτάσεις και άλλων γεωργικών περιουσιακών στοιχείων. Στο πλαίσιο αυτό, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να συνεκτιμούν το εάν ο εκάστοτε ξένος επενδυτής ελέγχεται άμεσα ή έμμεσα (για παράδειγμα, μέσω της παροχής σημαντικής χρηματοδότησης, συμπεριλαμβανομένων των επιδοτήσεων, της προτιμησιακής φορολογικής μεταχείρισης, των εγγυήσεων, των επενδύσεων μέσω κρατικού ταμείου κ.λπ.) από την κυβέρνηση τρίτης χώρας ή εάν η κυβέρνηση αυτή είναι ο πραγματικός δικαιούχος του εν λόγω ξένου επενδυτή. ***Προσοχή θα πρέπει να δοθεί στις επενδύσεις που προέρχονται από χώρες που αναφέρονται στα συμπεράσματα του Συμβουλίου της 5ης Δεκεμβρίου 2017 σχετικά με τον ενωσιακό κατάλογο των μη συνεργάσιμων περιοχών φορολογικής δικαιοδοσίας, συμπεριλαμβανομένων των 47 χωρών που έχουν αναλάβει να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις στα φορολογικά τους συστήματα. Θα πρέπει επίσης να δοθεί προσοχή στις επενδύσεις κρατικών επενδυτικών ταμείων που πρέπει να ευθυγραμμιστούν με τις γενικώς αποδεκτές αρχές και πρακτικές (GAPP) για τα Κρατικά Επενδυτικά Ταμεία («αρχές του Σαντιάγο»).***

Τροπολογία 10

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 12 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(12α) Κατά τη λήψη απόφασης για έλεγχο, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στους πολύπλοκους και τεχνητούς χρηματοοικονομικούς διακανονισμούς διότι ενδέχεται να αποτελούν εργαλείο παράκαμψης των συστημάτων ελέγχου. Στο πλαίσιο αυτό, η αξιοπιστία του επενδυτή και οι χώρες προέλευσης και

διέλευσης της επένδυσης θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψη.

Τροπολογία 11

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 12 β (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(12b) Πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στις επενδύσεις που προέρχονται από χώρες που έχουν χαρακτηριστεί ως φορολογικοί παράδεισοι, καθώς και σε τρίτες χώρες που παρανόμως προστατεύουν χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και αγαθά που αποκτήθηκαν στην Ένωση.

Τροπολογία 12

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 12 γ (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(12c) Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή στο πλαίσιο του ελέγχου θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τον αντίκτυπο που έχουν οι άμεσες ξένες επενδύσεις στη στρατηγική αυτονομία της Ένωσης και των κρατών μελών και στην αλυσίδα αξίας για τις τεχνολογίες και τους τομείς κρίσιμης σημασίας.

Τροπολογία 13

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 13

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(13) Είναι σκόπιμο να καθοριστούν τα ουσιώδη στοιχεία του διαδικαστικού πλαισίου για τον έλεγχο των άμεσων ξένων

(13) Είναι σκόπιμο να καθοριστούν **από τα κράτη μέλη** τα ουσιώδη στοιχεία του διαδικαστικού πλαισίου για τον έλεγχο των

επενδύσεων **από τα κράτη μέλη**, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα στους επενδυτές, την Επιτροπή και τα λοιπά κράτη μέλη να κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο κατά τον οποίο οι επενδύσεις είναι πιθανόν να ελεγχθούν, και να διασφαλίζεται ότι οι εν λόγω επενδύσεις θα ελέγχονται κατά τρόπο διαφανή και μη εισάγοντα διακρίσεις μεταξύ των διαφόρων τρίτων χωρών. Στα στοιχεία αυτά θα πρέπει να περιλαμβάνονται τουλάχιστον ο καθορισμός προθεσμιών για τον έλεγχο και η κατοχύρωση της δυνατότητας προσφυγής στη δικαιοσύνη κατά των εκδιδόμενων αποφάσεων ελέγχου.

άμεσων ξένων επενδύσεων, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα στους επενδυτές, την Επιτροπή και τα λοιπά κράτη μέλη να κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο κατά τον οποίο οι επενδύσεις είναι πιθανόν να ελεγχθούν, και να διασφαλίζεται ότι οι εν λόγω επενδύσεις θα ελέγχονται κατά τρόπο διαφανή και μη εισάγοντα διακρίσεις μεταξύ των διαφόρων τρίτων χωρών. Στα στοιχεία αυτά θα πρέπει να περιλαμβάνονται τουλάχιστον ο καθορισμός προθεσμιών για τον έλεγχο και η κατοχύρωση της δυνατότητας προσφυγής στη δικαιοσύνη κατά των εκδιδόμενων αποφάσεων ελέγχου.

Τροπολογία 14

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 13 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(13α) Καλό θα είναι το πλαίσιο για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων να μπορεί να εγγυάται στα κράτη μέλη και την Επιτροπή την απαιτούμενη ευελιξία όσον αφορά τη διεξαγωγή ελέγχων στις άμεσες ξένες επενδύσεις, τόσο πριν (εκ των προτέρων) όσο και (εκ των υστέρων) μετά την υλοποίηση της επένδυσης.

Τροπολογία 15

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 13 β (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(13β) Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να είναι σε θέση να εξετάζουν τις πιθανές επιπτώσεις των ξένων επενδύσεων, μεταξύ άλλων, στα εξής: σε υποδομές ζωτικής σημασίας, συμπεριλαμβανομένων των υποδομών των τομέων της ενέργειας, των μεταφορών, των επικοινωνιών, των

μέσων μαζικής ενημέρωσης, της αποθήκευσης δεδομένων, του διαστήματος ή των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, καθώς και σε εγκαταστάσεις ευαίσθητου χαρακτήρα· σε τεχνολογίες κρίσιμης σημασίας, συμπεριλαμβανομένων των τεχνολογιών των τομέων της τεχνητής νοημοσύνης, της ρομποτικής, των ημιαγωγών, των τεχνολογιών με δυνητικές εφαρμογές διπλής χρήσης, της κυβερνοασφάλειας, του διαστήματος και της πυρηνικής ενέργειας· στην ασφάλεια του εφοδιασμού με συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία· και στην πρόσβαση σε πληροφορίες ευαίσθητου χαρακτήρα ή στη δυνατότητα ελέγχου αυτών των πληροφοριών.

Τροπολογία 16

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 13 γ (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(13γ) Προκειμένου να αποφανθούν εάν μια άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να επηρεάσει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να είναι σε θέση να συνεκτιμήσουν κατά πόσον ο ξένος επενδυτής ελέγχεται ή υποστηρίζεται άμεσα ή έμμεσα από την κυβέρνηση τρίτης χώρας.

Τροπολογία 17

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 15

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(15) Περαιτέρω, η Επιτροπή θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ελέγχει, στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τις άμεσες ξένες επενδύσεις που είναι πιθανόν να επηρεάσουν έργα ή

(15) Περαιτέρω, η Επιτροπή θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ελέγχει, στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τις άμεσες ξένες επενδύσεις που είναι πιθανόν να επηρεάσουν *παρελθόντα*,

προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος. Η δυνατότητα αυτή θα παράσχει στην Επιτροπή ένα εργαλείο για την προστασία των έργων και των προγραμμάτων που εξυπηρετούν την Ένωση συνολικά και τα οποία συμβάλλουν σημαντικά στην οικονομική μεγέθυνση, την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα της Ένωσης. Στα έργα και προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος θα πρέπει να περιλαμβάνονται ιδίως εκείνα που είτε εμπεριέχουν σημαντική ενωσιακή χρηματοδότηση είτε εμπίπτουν στην ενωσιακή νομοθεσία για τις υποδομές ζωτικής σημασίας ή τις τεχνολογίες ή τους συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία. Για λόγους μεγαλύτερης σαφήνειας, θα πρέπει να συμπεριληφθεί σε παράρτημα του κανονισμού ενδεικτικός κατάλογος έργων και προγραμμάτων ενωσιακού ενδιαφέροντος, οι σχετιζόμενες με τα οποία άμεσες ξένες επενδύσεις μπορεί να υποβληθούν σε έλεγχο από την Επιτροπή.

τρέχοντα και μελλοντικά έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος. Η δυνατότητα αυτή θα παράσχει στην Επιτροπή ένα εργαλείο για την προστασία των έργων και των προγραμμάτων που εξυπηρετούν την Ένωση συνολικά και τα οποία συμβάλλουν σημαντικά στην οικονομική μεγέθυνση, την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα της Ένωσης. Στα έργα και προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος θα πρέπει να περιλαμβάνονται ιδίως εκείνα που είτε εμπεριέχουν σημαντική ενωσιακή χρηματοδότηση είτε εμπίπτουν στην ενωσιακή νομοθεσία για τις υποδομές ζωτικής σημασίας ή τις τεχνολογίες ή τους συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία. Για λόγους μεγαλύτερης σαφήνειας, θα πρέπει να συμπεριληφθεί σε παράρτημα του κανονισμού ενδεικτικός κατάλογος έργων και προγραμμάτων ενωσιακού ενδιαφέροντος, οι σχετιζόμενες με τα οποία άμεσες ξένες επενδύσεις μπορεί να υποβληθούν σε έλεγχο από την Επιτροπή.

Αιτιολόγηση

Τα σχέδια και τα προγράμματα που ενέχουν στρατηγικά συμφέροντα της ΕΕ, όπως αυτά που χρηματοδοτούνται ή χρηματοδοτήθηκαν με χρήματα των φορολογουμένων της ΕΕ σε κρίσιμες υποδομές, πρέπει να διασφαλίζεται από την Επιτροπή, όπου χρειάζεται, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την ολοκλήρωση.

Τροπολογία 18

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 17

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(17) Προκειμένου να διευκολύνεται η συνεργασία με τα λοιπά κράτη μέλη και η εξέταση των άμεσων ξένων επενδύσεων από την Επιτροπή, τα κράτη μέλη θα πρέπει να κοινοποιούν στην Επιτροπή τους μηχανισμούς τους ελέγχου και κάθε τροποποίηση στους μηχανισμούς αυτούς,

Τροπολογία

(17) Προκειμένου να διευκολύνεται η συνεργασία με τα λοιπά κράτη μέλη και η εξέταση των άμεσων ξένων επενδύσεων από την Επιτροπή, τα κράτη μέλη θα πρέπει να κοινοποιούν στην Επιτροπή τους μηχανισμούς τους ελέγχου και κάθε τροποποίηση στους μηχανισμούς αυτούς,

ενώ, επιπλέον, θα πρέπει να υποβάλλουν σε τακτική βάση εκθέσεις σχετικά με τη λειτουργία των μηχανισμών τους ελέγχου. Για τους ίδιους λόγους, τα κράτη μέλη που δεν διατηρούν μηχανισμό ελέγχου θα πρέπει επίσης να υποβάλλουν εκθέσεις σχετικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν στην επικράτειά τους, με βάση τις πληροφορίες που έχουν στη διάθεσή τους.

Τροπολογία 19

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 18

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(18) Προς τον σκοπό αυτόν, είναι επίσης σημαντικό να διασφαλιστεί **ένα ελάχιστο** επίπεδο ενημέρωσης και συνεργασίας ως προς τις άμεσες ξένες επενδύσεις που emπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού σε όλα τα κράτη μέλη. **Η εν λόγω** ενημέρωση θα πρέπει να παρέχεται από τα κράτη μέλη στα οποία προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η εκάστοτε επένδυση, κατόπιν αίτησης άλλων κρατών μελών ή της Επιτροπής. Στις σχετικές πληροφορίες θα πρέπει να περιλαμβάνονται οι πληροφορίες σχετικά με την ιδιοκτησιακή δομή του ξένου επενδυτή και τον τρόπο χρηματοδότησης της προγραμματισμένης ή πραγματοποιημένης επένδυσης, συμπεριλαμβανομένων, εφόσον διατίθενται, πληροφοριών σχετικά με τις επιδοτήσεις που τυχόν έχουν χορηγηθεί από τρίτες χώρες.

ενώ, επιπλέον, θα πρέπει να υποβάλλουν σε τακτική βάση εκθέσεις σχετικά με τη λειτουργία των μηχανισμών τους ελέγχου. Για τους ίδιους λόγους, τα κράτη μέλη που δεν διατηρούν μηχανισμό ελέγχου θα πρέπει επίσης να υποβάλλουν εκθέσεις σχετικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν στην επικράτειά τους, **συμπεριλαμβανομένων των χωρικών υδάτων τους**, με βάση τις πληροφορίες που έχουν στη διάθεσή τους.

Τροπολογία

(18) Προς τον σκοπό αυτόν, είναι επίσης σημαντικό να διασφαλιστεί **επαρκές** επίπεδο ενημέρωσης και συνεργασίας ως προς τις άμεσες ξένες επενδύσεις που emπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού σε όλα τα κράτη μέλη. **Όλη αυτή η** ενημέρωση θα πρέπει να παρέχεται από τα κράτη μέλη στα οποία προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η εκάστοτε επένδυση, κατόπιν αίτησης άλλων κρατών μελών ή της Επιτροπής. Στις σχετικές πληροφορίες θα πρέπει να περιλαμβάνονται οι πληροφορίες σχετικά με την ιδιοκτησιακή δομή του ξένου επενδυτή και τον τρόπο χρηματοδότησης της προγραμματισμένης ή πραγματοποιημένης επένδυσης, συμπεριλαμβανομένων, εφόσον διατίθενται, πληροφοριών σχετικά με τις επιδοτήσεις που τυχόν έχουν χορηγηθεί από τρίτες χώρες. **Οι ευαίσθητες πληροφορίες θα πρέπει να εξαιρεθούν από το πεδίο εφαρμογής της αναφοράς και η Επιτροπή δεν πρέπει με κανέναν τρόπο να παρεμποδίζει το δικαίωμα κάθε κράτους μέλους να προστατεύσει τις ευαίσθητες ή εμπιστευτικές πληροφορίες.**

Τροπολογία 20

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 18 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(18α) Σύμφωνα με το άρθρο 346 παράγραφος 1 στοιχείο α) της ΣΛΕΕ, κανένα κράτος μέλος δεν θα υποχρεούται να παρέχει πληροφορίες τη διάδοση των οποίων θεωρεί αντίθετη προς ουσιώδη συμφέροντα ασφάλειάς του. Αυτό ισχύει επίσης όταν τα κράτη μέλη ελέγχουν, για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τις άμεσες ξένες επενδύσεις οι οποίες είναι πιθανόν να επηρεάσουν τα έργα ή τα προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος. Η Επιτροπή και τα κράτη μέλη δεν ζητούν πληροφορίες αυτού του είδους από το ενδιαφερόμενο κράτος μέλος.

Τροπολογία 21

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 19

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(19) Η επικοινωνία και η συνεργασία στο επίπεδο των κρατών μελών και στο ενωσιακό επίπεδο θα πρέπει να **ενισχυθεί** μέσω της σύστασης στα κράτη μέλη σημείων επαφής για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων.

(19) Η επικοινωνία και η συνεργασία στο επίπεδο των κρατών μελών και στο ενωσιακό επίπεδο θα πρέπει να **εξασφαλιστεί** μέσω της σύστασης στα κράτη μέλη σημείων επαφής για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων, **τα οποία πρέπει να συντονίζονται από ένα κεντρικό σημείο επαφής. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν τα σημεία επαφής, μεταζύ άλλων, για να λαμβάνουν πληροφορίες από την Επιτροπή σχετικά με τους τελικούς επενδυτές και τις τελικές χώρες υποδοχής των άμεσων ξένων επενδύσεων σε άλλα κράτη μέλη.**

Τροπολογία 22

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 20

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(20) Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα για την προστασία του απορρήτου των εμπιστευτικών και λοιπών ευαίσθητου χαρακτήρα πληροφοριών.

Τροπολογία

(20) Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή θα πρέπει να λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα για την προστασία του απορρήτου των εμπιστευτικών και λοιπών ευαίσθητου χαρακτήρα πληροφοριών **και να αναλαμβάνουν την ευθύνη για την εξασφάλιση της προστασίας αυτής.**

Τροπολογία 23

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 20 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

(20α) Ο παρών κανονισμός αφορά την ανάληψη νέας δράσης από την Ένωση για τον έλεγχο των ξένων άμεσων επενδύσεων. Θα πρέπει να συνεχίσει να επισημαίνεται η σημασία ενός ανοικτού επενδυτικού περιβάλλοντος. Ο παρών κανονισμός αποσκοπεί επίσης στην επίτευξη του στόχου της ελεύθερης κίνησης κεφαλαίων μεταξύ κρατών μελών και τρίτων χωρών στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό.

Τροπολογία 24

Πρόταση κανονισμού Αιτιολογική σκέψη 21

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

(21) **Το αργότερο τρία έτη μετά** την έναρξη ισχύος του παρόντος κανονισμού, η Επιτροπή θα πρέπει να υποβάλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του. **Στην περίπτωση που η έκθεση προτείνει**

Τροπολογία

(21) **Μετά** την έναρξη ισχύος του παρόντος κανονισμού, η Επιτροπή θα πρέπει **σε ετήσια βάση**, να υποβάλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του. **Η εν λόγω έκθεση θα πρέπει να περιέχει**

την **τροποποίηση διατάξεων** του παρόντος κανονισμού, **μπορεί** να συνοδεύεται, εφόσον συντρέχει περίπτωση, από νομοθετική πρόταση.

πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο τα κράτη μέλη και η Επιτροπή χρησιμοποίησαν τα συστήματα ελέγχου τους. Το αργότερο τρία έτη μετά την έναρξη ισχύος του παρόντος κανονισμού, **η Επιτροπή θα πρέπει να υποβάλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο διεξοδική αξιολόγηση των πλαισίων ελέγχου των άμεσων ξένων επενδύσεων και των εξελίξεων των συστημάτων ελέγχου στην Ευρώπη σε δικαιοδοσίες εκτός ΕΕ, η οποία θα συνοδεύεται, εφόσον συντρέχει περίπτωση, από νομοθετική πρόταση.**

Τροπολογία 25

Πρόταση κανονισμού

Άρθρο 2 – παράγραφος 1 – σημείο 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. «άμεση ξένη επένδυση»: κάθε είδους επένδυση από ξένο επενδυτή η οποία αποσκοπεί στη δημιουργία ή τη διατήρηση σταθερών και άμεσων σχέσεων μεταξύ του ξένου επενδυτή και του επιχειρηματία ή της επιχείρησης στον οποίο ή στην οποία, ανάλογα με την περίπτωση, παρέχονται τα σχετικά κεφάλαια με σκοπό την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας σε κράτος μέλος, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων που καθιστούν δυνατή την πραγματική συμμετοχή στη διαχείριση ή στον έλεγχο εταιρείας που ασκεί οικονομική δραστηριότητα.

Τροπολογία

1. «άμεση ξένη επένδυση»: κάθε είδους επένδυση από ξένο επενδυτή η οποία αποσκοπεί στη δημιουργία ή τη διατήρηση σταθερών και άμεσων σχέσεων μεταξύ του ξένου επενδυτή και του επιχειρηματία ή της επιχείρησης στον οποίο ή στην οποία, ανάλογα με την περίπτωση, παρέχονται τα σχετικά κεφάλαια με σκοπό την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας **στην επικράτεια ή στην αποκλειστική οικονομική ζώνη** σε κράτος μέλος, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων που καθιστούν δυνατή την πραγματική συμμετοχή στη διαχείριση ή στον έλεγχο εταιρείας που ασκεί οικονομική δραστηριότητα.

Τροπολογία 26

Πρόταση κανονισμού

Άρθρο 2 – παράγραφος 1 – σημείο 2

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

2. «ξένος επενδυτής»: φυσικό πρόσωπο τρίτης χώρας ή επιχείρηση τρίτης χώρας που προτίθεται να πραγματοποιήσει ή έχει πραγματοποιήσει άμεση ξένη επένδυση·

Τροπολογία

2. «ξένος επενδυτής»: φυσικό πρόσωπο **ή επιχείρηση** τρίτης χώρας ή **φυσικό πρόσωπο ή επιχείρηση εδρεύουσα σε κράτος μέλος το οποίο συνδέεται οικονομικά με ή ελέγχεται άμεσα ή έμμεσα από φυσικό πρόσωπο ή επιχείρηση** τρίτης χώρας, που προτίθεται να πραγματοποιήσει ή έχει πραγματοποιήσει άμεση ξένη επένδυση **στην Ένωση**·

Τροπολογία 27

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 3 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. Τα κράτη μέλη **δύνανται να** διατηρούν, **να** τροποποιούν ή **να** θεσπίζουν μηχανισμούς **για** τον έλεγχο άμεσων ξένων επενδύσεων **στη βάση λόγων** ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, **υπό τις προϋποθέσεις και** σύμφωνα με τους όρους του παρόντος κανονισμού.

Τροπολογία

1. Τα κράτη μέλη διατηρούν, τροποποιούν ή θεσπίζουν μηχανισμούς **με στόχο** τον έλεγχο άμεσων ξένων επενδύσεων **στην επικράτειά τους**. **Εξέταση μπορεί να πραγματοποιηθεί εφόσον είναι αναγκαίο για την προστασία της** ασφάλειας ή **τη διατήρηση της** δημόσιας τάξης **και πρέπει να γίνεται συγκεκριμένα** σύμφωνα με τους όρους του παρόντος κανονισμού.

Τροπολογία 28

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 3 – παράγραφος 2

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

2. **Η Επιτροπή δύναται να** ελέγχει, στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τις άμεσες ξένες επενδύσεις οι οποίες είναι πιθανόν να επηρεάσουν έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος.

Τροπολογία

2. **Πέραν των κρατών μελών, η Επιτροπή** ελέγχει, στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τις άμεσες ξένες επενδύσεις οι οποίες είναι πιθανόν να επηρεάσουν έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος.

Τροπολογία 29

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 3 – παράγραφος 3

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

3. Στα έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος περιλαμβάνονται ιδίως τα έργα ή προγράμματα που εμπεριέχουν ενωσιακή χρηματοδότηση σημαντικού απόλυτου ποσού ή ενωσιακή χρηματοδότηση η οποία αντιστοιχεί σε σημαντικό ποσοστό της συνολικής χρηματοδότησης του έργου ή προγράμματος, καθώς και τα έργα ή προγράμματα που εμπίπτουν στην ενωσιακή νομοθεσία για τις υποδομές ζωτικής σημασίας, τις τεχνολογίες που έχουν κρίσιμη σημασία ή τους συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία. Ενδεικτικός κατάλογος έργων και προγραμμάτων ενωσιακού ενδιαφέροντος περιλαμβάνεται στο παράρτημα 1.

Τροπολογία

3. Στα έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος περιλαμβάνονται ιδίως τα έργα ή προγράμματα που εμπεριέχουν **ή εμπεριείχαν** ενωσιακή χρηματοδότηση σημαντικού απόλυτου ποσού ή ενωσιακή χρηματοδότηση η οποία αντιστοιχεί σε σημαντικό ποσοστό της συνολικής χρηματοδότησης του έργου ή προγράμματος, καθώς και τα έργα ή προγράμματα που εμπίπτουν στην ενωσιακή νομοθεσία για τις υποδομές ζωτικής σημασίας, τις τεχνολογίες που έχουν κρίσιμη σημασία ή τους συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία. Ενδεικτικός κατάλογος έργων και προγραμμάτων ενωσιακού ενδιαφέροντος περιλαμβάνεται στο παράρτημα 1.

Τροπολογία 30

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – τίτλος

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Παράγοντες που **μπορεί να** συνεκτιμώνται κατά τον έλεγχο

Τροπολογία

Παράγοντες που συνεκτιμώνται κατά τον έλεγχο

Τροπολογία 31

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – παράγραφος 1 – εισαγωγικό μέρος

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Κατά τον έλεγχο άμεσης ξένης επένδυσης στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή

Τροπολογία

Κατά τον έλεγχο άμεσης ξένης επένδυσης στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή

δύνανται να συνεκτιμούν τις πιθανές συνέπειες της επένδυσης, μεταξύ άλλων, επί:

συνεκτιμούν τις πιθανές *άμεσες και έμμεσες* συνέπειες της επένδυσης, μεταξύ άλλων, επί:

Τροπολογία 32

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – παράγραφος 1 – περίπτωση 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

- υποδομών ζωτικής σημασίας, συμπεριλαμβανομένων των υποδομών των τομέων της ενέργειας, των μεταφορών, των επικοινωνιών, της αποθήκευσης δεδομένων, του διαστήματος ή των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, καθώς και επί εγκαταστάσεων ευαίσθητου χαρακτήρα·

Τροπολογία

- υποδομών ζωτικής σημασίας, συμπεριλαμβανομένων των υποδομών των τομέων της ενέργειας, *της ύδρευσης*, των μεταφορών, των επικοινωνιών, *των μέσων ενημέρωσης, της υγείας, της εκπαίδευσης, της βασικής έρευνας*, της αποθήκευσης δεδομένων, του διαστήματος ή των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, καθώς και επί εγκαταστάσεων ευαίσθητου χαρακτήρα·

Τροπολογία 33

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – παράγραφος 1 – περίπτωση 1 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

- *της απόκτησης ακινήτων η οποία ενδέχεται να επηρεάζει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη·*

Τροπολογία 34

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – παράγραφος 1 – περίπτωση 2

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

- τεχνολογιών που έχουν κρίσιμη σημασία, συμπεριλαμβανομένων των τεχνολογιών των τομέων της τεχνητής νοημοσύνης, της ρομποτικής, των ημιαγωγών, των τεχνολογιών με δυνητικές εφαρμογές διπλής χρήσης, της

Τροπολογία

- τεχνολογιών που έχουν κρίσιμη σημασία, συμπεριλαμβανομένων των τεχνολογιών των τομέων της τεχνητής νοημοσύνης, της ρομποτικής, των ημιαγωγών, των *προηγμένων υλικών, των κρίσιμων πρώτων υλών, των*

κυβερνοασφάλειας, του διαστήματος και της πυρηνικής ενέργειας·

νανοτεχνολογιών, των βιοτεχνολογιών, των ιατρικών τεχνολογιών, των τεχνολογιών με δυνητικές εφαρμογές διπλής χρήσης, της κυβερνοασφάλειας, της αεροδιαστημικής ή της πυρηνικής ενέργειας καθώς και των τεχνολογιών που έχουν αναπτυχθεί χάρη σε δημόσια στήριξη·

Τροπολογία 35

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – παράγραφος 1 – περίπτωση 3

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

- της ασφάλειας του εφοδιασμού με συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη σημασία· ογ

Τροπολογία

- της *στρατηγικής αυτονομίας της Ένωσης και των κρατών μελών και της αλυσίδας αξίας τεχνολογιών και τομέων κρίσιμης σημασίας και της* ασφάλειας του εφοδιασμού με συντελεστές παραγωγής που έχουν κρίσιμη *σημασία· της* ασφάλειας του εφοδιασμού με τρόφιμα, συμπεριλαμβανομένης της γεωργικής γης και άλλων αγροτικών περιουσιακών στοιχείων·

Τροπολογία 36

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 4 – παράγραφος 1 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

Κατά τον έλεγχο των ξένων άμεσων επενδύσεων, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή εξετάζουν επίσης αν στην οικεία τρίτη χώρα υφίστανται για τους ευρωπαϊούς επενδυτές παρόμοιες δυνατότητες επενδύσεων, λαμβάνοντας υπόψη τη δομή των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών (αρχή της αμοιβαιότητας).

Τροπολογία 37

Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 4 – παράγραφος 2

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Προκειμένου να αποφανθούν εάν ορισμένη άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή **δύνανται να συνεκτιμούν** το κατά πόσον ο ξένος επενδυτής ελέγχεται από την κυβέρνηση τρίτης χώρας, συμπεριλαμβανομένου μέσω της παροχής σημαντικής χρηματοδότησης.

Τροπολογία

Προκειμένου να αποφανθούν εάν ορισμένη άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη, τα κράτη μέλη και η Επιτροπή **συνεκτιμούν στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό** το κατά πόσον ο ξένος επενδυτής ελέγχεται **άμεσα ή έμμεσα** από την κυβέρνηση τρίτης χώρας, συμπεριλαμβανομένου μέσω της παροχής σημαντικής χρηματοδότησης, **καθώς και το κατά πόσον ο εν λόγω ξένος επενδυτής έχει διακρατικό χαρακτήρα και ιδίως ποιες πρακτικές εφαρμόζει όσον αφορά τη φοροδιαφυγή, τον επιθετικό φορολογικό σχεδιασμό και τη συστηματική μετεγκατάσταση της παραγωγής.**

Τροπολογία 38

Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 5 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τα κράτη μέλη **δύνανται να** διατηρούν, **να** τροποποιούν ή **να** θεσπίζουν τα μέτρα που είναι αναγκαία για να αποφεύγεται η καταστρατήγηση των μηχανισμών ελέγχου και των αποφάσεων ελέγχου.

Τροπολογία

Τα κράτη μέλη διατηρούν, τροποποιούν ή θεσπίζουν τα μέτρα που είναι αναγκαία για να αποφεύγεται η καταστρατήγηση των μηχανισμών ελέγχου και των αποφάσεων ελέγχου, **συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν καταστάσεις στις οποίες, παρά το γεγονός ότι έχουν την έδρα τους σε κράτος μέλος, οι επιχειρήσεις ελέγχονται πραγματικά ή ανήκουν σε υπηκόους τρίτης χώρας.**

Τροπολογία 39

Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 5 – παράγραφος 1 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

Προκειμένου να εξαιρούνται οι χρηματοοικονομικές ροές του ισοζυγίου πληρωμών, στα μέτρα που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο περιλαμβάνονται στατιστικές σχετικά με τις άμεσες επενδύσεις οι οποίες αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές επενδύσεις και καταρτίζονται σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του ΟΟΣΑ και του ΔΝΤ.

Αιτιολόγηση

Αντί για πραγματικές επενδύσεις, οι στατιστικές σχετικά με τις ξένες άμεσες επενδύσεις συχνά καταγράφουν χρηματικές ροές μεταξύ των εγχώριων και των αλλοδαπών μονάδων των πολυεθνικών ομίλων, καθώς και εξαγορές εταιρειών σε διεθνές επίπεδο. Οι επενδύσεις διέρχονται από μία χώρα όταν, για παράδειγμα, μια θυγατρική ενός ξένου ομίλου χρησιμοποιεί κεφάλαιο χρηματοδότησης το οποίο έχει λάβει ως άμεση επένδυση, για να πραγματοποιήσει περαιτέρω επενδύσεις στο εξωτερικό, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην αύξηση των εισροών και εκροών άμεσων επενδύσεων.

Τροπολογία 40

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 5 – παράγραφος 1 β (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

Τα κράτη μέλη ενημερώνουν τα άλλα κράτη μέλη και την Επιτροπή για τυχόν προσπάθειες επενδυτών να παρακάμψουν αποφάσεις και μηχανισμούς ελέγχου.

Αιτιολόγηση

Αν ένας αλλοδαπός επενδυτής επιχειρήσει να καταστρατηγήσει τους μηχανισμούς ελέγχου και, ως εκ τούτου, τα κράτη μέλη και την ενωσιακή νομοθεσία, αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν κίνδυνοι για το εν λόγω κράτος μέλος, και ενδεχομένως άλλα κράτη μέλη. Είναι λογικό στη συνέχεια να ενημερώνονται σχετικά τα υπόλοιπα κράτη μέλη σχετικά με έναν τέτοιο πιθανό κίνδυνο.

Τροπολογία 41

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 6 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. Οι μηχανισμοί ελέγχου των κρατών μελών είναι διαφανείς και **δεν εισάγουν διακρίσεις μεταξύ των τρίτων χωρών**. Ιδίως, τα κράτη μέλη προσδιορίζουν τις περιστάσεις που προκαλούν τη διενέργεια ελέγχου, τους λόγους επί των οποίων βασίζεται ο έλεγχος και τους εφαρμοστέους **λεπτομερείς** διαδικαστικούς κανόνες.

Τροπολογία 42

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 6 – παράγραφος 3

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

3. **Οι πληροφορίες** εμπιστευτικού χαρακτήρα, **συμπεριλαμβανομένων των εμπορικά ευαίσθητων** πληροφοριών, που υποβάλλονται από τους ξένους επενδυτές και τις οικείες επιχειρήσεις **προστατεύονται**.

Τροπολογία 43

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 6 – παράγραφος 4

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

4. Οι ξένοι επενδυτές και οι οικείες επιχειρήσεις δύνανται να προσβάλουν δικαστικά τις αποφάσεις ελέγχου των εθνικών αρχών.

Τροπολογία

1. Οι μηχανισμοί ελέγχου των κρατών μελών είναι διαφανείς και **αμερόληπτοι**. Ιδίως, τα κράτη μέλη προσδιορίζουν τις περιστάσεις που προκαλούν τη διενέργεια ελέγχου, τους λόγους επί των οποίων βασίζεται ο έλεγχος και τους εφαρμοστέους διαδικαστικούς κανόνες.

Τροπολογία

3. **Τα κράτη μέλη διασφαλίζουν πλήρη προστασία του** εμπιστευτικού χαρακτήρα των πληροφοριών που υποβάλλονται από τους ξένους επενδυτές και τις οικείες επιχειρήσεις **στο πλαίσιο διαδικασιών ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων των εμπορικά ευαίσθητων πληροφοριών και του επαγγελματικού απορρήτου**.

Τροπολογία

4. Οι ξένοι επενδυτές και οι οικείες επιχειρήσεις δύνανται να προσβάλουν δικαστικά τις αποφάσεις ελέγχου των εθνικών αρχών, **εκτός αν μια τέτοια ενέργεια θεωρείται ότι αντιβαίνει τα ουσιώδη συμφέροντα ασφαλείας των κρατών μελών**.

Αιτιολόγηση

Μολονότι το δικαίωμα δικαστικής προσφυγής, έχει θεμελιώδη σημασία για το κράτος δικαίου στην Ευρώπη, το δικαίωμα αυτό μπορεί υπό ορισμένες περιστάσεις να περιορίζεται, εάν αντιβαίνει προς το συμφέρον της εθνικής ασφάλειας, ιδίως εάν οι αποφάσεις ελέγχου ελήφθησαν από την ανώτατη εκτελεστική αρχή στη χώρα.

Τροπολογία 44

Πρόταση κανονισμού

Άρθρο 6 – παράγραφος 4 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

4α. *Η Επιτροπή αναπτύσσει και ανταλλάσσει «βέλτιστες πρακτικές» για τον μηχανισμό ελέγχου οι οποίες μπορούν να υιοθετηθούν από τα κράτη μέλη, για παράδειγμα, σε περίπτωση που επί του παρόντος, δεν υφίσταται μηχανισμός ελέγχου. Τα κράτη μέλη μπορούν να ζητήσουν από την Υπηρεσία Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Επιτροπής (SRSS) τη δημιουργία του μηχανισμού ελέγχου τους.*

Τροπολογία 45

Πρόταση κανονισμού

Άρθρο 7 – παράγραφος 2 – εισαγωγικό μέρος

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

2. Τα κράτη μέλη **που διατηρούν μηχανισμό ελέγχου** υποβάλλουν ετησίως στην Επιτροπή έκθεση σχετικά με τη λειτουργία του μηχανισμού τους ελέγχου. Για κάθε περίοδο αναφοράς, η έκθεση περιλαμβάνει στοιχεία, ιδίως, σχετικά με:

2. Τα κράτη μέλη υποβάλλουν ετησίως στην Επιτροπή έκθεση σχετικά με τη λειτουργία του μηχανισμού τους ελέγχου. Για κάθε περίοδο αναφοράς, η έκθεση περιλαμβάνει στοιχεία, ιδίως, σχετικά με:

Τροπολογία 46

Πρόταση κανονισμού

Άρθρο 7 – παράγραφος 2 – εδάφιο 1 α (νέο)

Σύμφωνα με το άρθρο 346 παράγραφος 1 στοιχείο α) της ΣΛΕΕ, κανένα κράτος μέλος δεν υποχρεούται να παρέχει πληροφορίες τη διάδοση των οποίων θεωρεί αντίθετη προς τα ουσιώδη συμφέροντα ασφάλειάς του.

Αιτιολόγηση

Ορισμένες πληροφορίες σχετικά με τον έλεγχο μπορεί θεμιτώς να θεωρηθούν απόρρητες για λόγους εθνικής ασφάλειας και πρέπει να προστατεύονται.

Τροπολογία 47

**Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 7 – παράγραφος 3**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

3. Τα κράτη μέλη που δεν διατηρούν μηχανισμό ελέγχου υποβάλλουν ετησίως στην Επιτροπή έκθεση σχετικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν στην επικράτειά τους, με βάση τις πληροφορίες που έχουν στη διάθεσή τους.

διαγράφεται

Αιτιολόγηση

Τα κράτη μέλη διατηρούν μηχανισμούς ελέγχου.

Τροπολογία 48

**Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 7 – παράγραφος 3 α (νέα)**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

3α. Με βάση τις ετήσιες εκθέσεις των κρατών μελών και λαμβάνοντας δεόντως υπόψη την εμπιστευτικότητα των ευαίσθητων πληροφοριών, η Επιτροπή δημοσιεύει ετήσια έκθεση με

Τροπολογία 49

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 8 – παράγραφος 2

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

2. Στην περίπτωση που κράτος μέλος κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση που προγραμματίζεται ή που έχει πραγματοποιηθεί σε άλλο κράτος μέλος είναι πιθανόν να θίξει τη δική του ασφάλεια ή δημόσια τάξη, **δύναται να υποβάλει** παρατηρήσεις στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση. Οι παρατηρήσεις διαβιβάζονται ταυτόχρονα και στην Επιτροπή.

Τροπολογία

2. Στην περίπτωση που κράτος μέλος κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση που προγραμματίζεται ή που έχει πραγματοποιηθεί σε άλλο κράτος μέλος είναι πιθανόν να θίξει τη δική του ασφάλεια ή δημόσια τάξη, **υποβάλλει** παρατηρήσεις στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση. Οι παρατηρήσεις διαβιβάζονται ταυτόχρονα και στην Επιτροπή.

Τροπολογία 50

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 8 – παράγραφος 3

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

3. Στην περίπτωση που η Επιτροπή κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη ενός ή περισσότερων κρατών μελών, **δύναται να** απευθύνει γνώμη στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση. Η Επιτροπή **δύναται να** απευθύνει γνώμη ανεξαρτήτως του εάν άλλα κράτη μέλη έχουν υποβάλει ή όχι παρατηρήσεις.

Τροπολογία

3. Στην περίπτωση που η Επιτροπή κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει την ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη ενός ή περισσότερων κρατών μελών, απευθύνει γνώμη στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση. Η Επιτροπή απευθύνει γνώμη ανεξαρτήτως του εάν άλλα κράτη μέλη έχουν υποβάλει ή όχι παρατηρήσεις.

Τροπολογία 51

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 8 – παράγραφος 4

4. **Η Επιτροπή ή κράτος μέλος** το οποίο ευλόγως κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει τη δική του ασφάλεια ή δημόσια τάξη **δύναται να ζητήσει από** το κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση **την παροχή των πληροφοριών** που είναι αναγκαίες για την υποβολή παρατηρήσεων κατά τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 2 ή την έκδοση γνώμης κατά τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 3.

4. **Κατόπιν αιτήματος της Επιτροπής ή κράτους μέλους** το οποίο ευλόγως κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει τη δική του ασφάλεια ή δημόσια τάξη, το κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση **παρέχει τις σχετικές πληροφορίες** που είναι αναγκαίες για την υποβολή παρατηρήσεων κατά τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 2 ή την έκδοση γνώμης κατά τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 3. **Επιπλέον, η Επιτροπή μπορεί να ζητήσει να εξετασθεί το θέμα στο κεντρικό σημείο ελέγχου.**

Τροπολογία 52

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 8 – παράγραφος 5

5. Οι παρατηρήσεις κατά την παράγραφο 2 ή η γνώμη κατά την παράγραφο 3 κοινοποιούνται στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η άμεση ξένη επένδυση **εντός εύλογου χρονικού διαστήματος** και, σε κάθε περίπτωση, εντός 25 το αργότερο εργάσιμων ημερών από την παραλαβή των πληροφοριών που αναφέρονται στις παραγράφους 1 ή 4, ανάλογα με την περίπτωση. Στις περιπτώσεις που η γνώμη της Επιτροπής εκδίδεται μετά την υποβολή παρατηρήσεων άλλων κρατών μελών, η Επιτροπή διαθέτει προθεσμία 25 επιπλέον εργάσιμων ημερών για να απευθύνει τη γνώμη της.

5. Οι παρατηρήσεις κατά την παράγραφο 2 ή η γνώμη κατά την παράγραφο 3 κοινοποιούνται **χωρίς καθυστέρηση** στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η άμεση ξένη επένδυση και, σε κάθε περίπτωση, εντός 25 το αργότερο εργάσιμων ημερών από την παραλαβή των πληροφοριών που αναφέρονται στις παραγράφους 1 ή 4, ανάλογα με την περίπτωση. Στις περιπτώσεις που η γνώμη της Επιτροπής εκδίδεται μετά την υποβολή παρατηρήσεων άλλων κρατών μελών, η Επιτροπή διαθέτει προθεσμία 25 επιπλέον εργάσιμων ημερών για να απευθύνει τη γνώμη της.

Τροπολογία 53

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 9 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. Στην περίπτωση που η Επιτροπή κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, **δύναται να** απευθύνει γνώμη στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση.

Τροπολογία 54

**Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 9 – παράγραφος 2**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

2. **Η Επιτροπή δύναται να ζητήσει** από το κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η άμεση ξένη επένδυση **κάθε πληροφορία που είναι αναγκαία για την έκδοση της γνώμης κατά την παράγραφο 1.**

Τροπολογία 55

**Πρόταση κανονισμού
Άρθρο 9 – παράγραφος 3**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

3. Η Επιτροπή απευθύνει τη γνώμη της στο οικείο κράτος μέλος **εντός εύλογου χρονικού διαστήματος** και, σε κάθε περίπτωση, εντός 25 το αργότερο εργάσιμων ημερών από την παραλαβή των πληροφοριών τις οποίες ζήτησε η Επιτροπή σύμφωνα με την παράγραφο 2. Στην περίπτωση που **κράτος μέλος διατηρεί μηχανισμό ελέγχου κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 3 παράγραφος 1** και οι πληροφορίες σχετικά με τη δρομολόγηση ελέγχου της άμεσης ξένης επένδυσης έχουν παραληφθεί από την

Τροπολογία

1. Στην περίπτωση που η Επιτροπή κρίνει ότι άμεση ξένη επένδυση είναι πιθανόν να θίξει έργα ή προγράμματα ενωσιακού ενδιαφέροντος στη βάση λόγων ασφάλειας ή δημόσιας τάξης, απευθύνει γνώμη στο κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η οικεία άμεση ξένη επένδυση.

Τροπολογία

2. **Κατόπιν αιτήματος της Επιτροπής**, το κράτος μέλος στο οποίο προγραμματίζεται ή έχει πραγματοποιηθεί η άμεση ξένη επένδυση **παρέχει τις σχετικές πληροφορίες που αναφέρονται στο άρθρο 10.**

Τροπολογία

3. Η Επιτροπή απευθύνει τη γνώμη της στο οικείο κράτος μέλος **χωρίς καθυστέρηση** και, σε κάθε περίπτωση, εντός 25 το αργότερο εργάσιμων ημερών από την παραλαβή των πληροφοριών τις οποίες ζήτησε η Επιτροπή σύμφωνα με την παράγραφο 2. Στην περίπτωση που οι πληροφορίες σχετικά με τη δρομολόγηση ελέγχου της άμεσης ξένης επένδυσης έχουν παραληφθεί από την Επιτροπή σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 8 παράγραφος 1, η Επιτροπή απευθύνει τη γνώμη της εντός 25 το αργότερο

Επιτροπή σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 8 παράγραφος 1, η Επιτροπή απευθύνει τη γνώμη της εντός 25 το αργότερο εργάσιμων ημερών από την παραλαβή των εν λόγω πληροφοριών. Στην περίπτωση που απαιτούνται συμπληρωματικές πληροφορίες για την έκδοση της γνώμης, η προθεσμία των 25 ημερών αρχίζει από την ημερομηνία παραλαβής των συμπληρωματικών πληροφοριών.

εργάσιμων ημερών από την παραλαβή των εν λόγω πληροφοριών. Στην περίπτωση που απαιτούνται συμπληρωματικές πληροφορίες για την έκδοση της γνώμης, η προθεσμία των 25 ημερών αρχίζει από την ημερομηνία παραλαβής των συμπληρωματικών πληροφοριών.

Τροπολογία 56

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 10 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. Τα κράτη μέλη διασφαλίζουν ότι οι πληροφορίες που ζητούν η Επιτροπή και τα λοιπά κράτη μέλη σύμφωνα με το άρθρο 8 παράγραφος 4 και το άρθρο 9 παράγραφος 2 παρέχονται στην Επιτροπή και τα αιτούντα κράτη μέλη χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση.

Τροπολογία

(Δεν αφορά το ελληνικό κείμενο)

Τροπολογία 57

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 10 – παράγραφος 2 – στοιχείο α

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

α) πληροφορίες σχετικά με την ιδιοκτησιακή δομή του ξένου επενδυτή και της επιχείρησης στην οποία προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί ή έχει πραγματοποιηθεί η άμεση ξένη επένδυση, συμπεριλαμβανομένων πληροφοριών σχετικά με **τον εταίρο/μέτοχο ή τους εταίρους/μετόχους που διατηρούν τον τελικό έλεγχο τους**.

Τροπολογία

α) πληροφορίες σχετικά με την **πλήρη** ιδιοκτησιακή δομή του ξένου επενδυτή και της επιχείρησης στην οποία προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί ή έχει πραγματοποιηθεί η άμεση ξένη επένδυση, συμπεριλαμβανομένων πληροφοριών σχετικά με τους **τελικούς πραγματικούς δικαιούχους**.

Τροπολογία 58

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 11 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. Οι πληροφορίες που λαμβάνονται κατ' εφαρμογή του παρόντος κανονισμού δεν χρησιμοποιούνται παρά μόνο για τον σκοπό για τον οποίο ζητήθηκαν.

Τροπολογία

1. Οι πληροφορίες που λαμβάνονται κατ' εφαρμογή του παρόντος κανονισμού δεν χρησιμοποιούνται παρά μόνο για τον σκοπό για τον οποίο ζητήθηκαν **και δεν οδηγούν στην αποκάλυψη εμπορικού, βιομηχανικού ή επαγγελματικού απορρήτου ή εμπορικής μεθόδου, ή πληροφορίας της οποίας η κοινολόγηση θα ήταν αντίθετη προς τη δημόσια τάξη.**

Αιτιολόγηση

Ένα μέρος του παρόντος κανονισμού συνεπάγεται συνεργασία που ενέχει ανταλλαγή πληροφοριών. Η παρούσα τροπολογία αντιμετωπίζει ενδεχόμενες ανησυχίες όσον αφορά την εμπιστευτικότητα, την προστασία εμπορικά ευαίσθητων πληροφοριών και επαγγελματικά ευαίσθητες πληροφορίες.

Τροπολογία 59

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 11 – παράγραφος 2

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

2. Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή διασφαλίζουν **την προστασία** των πληροφοριών **εμπιστευτικού χαρακτήρα** που συγκεντρώνουν **κατ' εφαρμογή** του **παρόντος κανονισμού**.

Τροπολογία

2. Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή διασφαλίζουν **το υψηλότερο δυνατό επίπεδο εμπιστευτικότητας και προστασίας των ευαίσθητων πληροφοριών, συμπεριλαμβανομένου του εμπορικού απορρήτου όπως ορίζεται στην οδηγία (ΕΕ) 2016/943^{1α}**, που συγκεντρώνουν **και τις οποίες θέτουν στη διάθεσή τους οι ξένοι επενδυτές και η οικεία επιχείρηση. Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή είναι υπεύθυνα για την προστασία του εμπορικού απορρήτου κατά τη διεξαγωγή διαδικασιών ελέγχου.**

^{1α}**Οδηγία (ΕΕ) 2016/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 8ης Ιουνίου 2016, περί προστασίας της τεχνολογίας και των επιχειρηματικών**

πληροφοριών που δεν έχουν αποκαλυφθεί (εμπορικό απόρρητο) από την παράνομη απόκτηση, χρήση και αποκάλυψή τους (ΕΕ 157, 15.6.2016. σ. 1)

Τροπολογία 60

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 12 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Κάθε κράτος μέλος ορίζει ένα σημείο επαφής για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων («σημείο επαφής για τον έλεγχο των ΑΞΕ») με αρμοδιότητα τα ζητήματα που αφορούν τον έλεγχο άμεσων ξένων επενδύσεων. Η Επιτροπή και τα λοιπά κράτη μέλη απευθύνονται στα εν λόγω σημεία επαφής για τον έλεγχο των ΑΞΕ για κάθε ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή του παρόντος κανονισμού.

Τροπολογία

Κάθε κράτος μέλος ορίζει ένα σημείο επαφής για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων («σημείο επαφής για τον έλεγχο των ΑΞΕ») με αρμοδιότητα τα ζητήματα που αφορούν τον έλεγχο άμεσων ξένων επενδύσεων. Η Επιτροπή **παρέχει ένα κεντρικό σημείο ελέγχου μέσω του οποίου τα κράτη μέλη θα είναι σε θέση να συνεργάζονται στενά μεταξύ τους.** Η **Επιτροπή** και τα λοιπά κράτη μέλη απευθύνονται στα εν λόγω σημεία επαφής για τον έλεγχο των ΑΞΕ για κάθε ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή του παρόντος κανονισμού.

Τροπολογία 61

Πρόταση κανονισμού Άρθρο 13 – παράγραφος 1

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

1. **Η Επιτροπή αξιολογεί την εφαρμογή** του παρόντος κανονισμού και υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του, το αργότερο 3 έτη μετά την έναρξη της ισχύος του. **Τα κράτη μέλη συμμετέχουν στη διαδικασία αυτή και παρέχουν στην Επιτροπή τις αναγκαίες πληροφορίες για την εκπόνηση της εν λόγω έκθεσης.**

Τροπολογία

1. **Κάθε έτος μετά ... [ημερομηνία έναρξης ισχύος του παρόντος κανονισμού], η Επιτροπή** υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του, **στην οποία παρουσιάζει τις πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες των συστημάτων ελέγχου των κρατών μελών και της Επιτροπής.** Το αργότερο ... **[τρία έτη μετά την έναρξη ισχύος του παρόντος κανονισμού], η Επιτροπή υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο διεξοδική αξιολόγηση των**

πλαισίων ελέγχου των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ευρώπη και των εξελίξεων των συστημάτων ελέγχου στην Ευρώπη στις δικαιοδοσίες εκτός ΕΕ, η οποία συνοδεύεται, εφόσον συντρέχει περίπτωση, από νομοθετική πρόταση.

Τροπολογία 62

Πρόταση κανονισμού Παράρτημα – περίπτωση 6 α (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

– *Ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας:*

Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της ... σχετικά με την θέσπιση του ευρωπαϊκού προγράμματος βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας, που αποσκοπεί στη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της καινοτόμου ικανότητας της αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ· ΕΕ L ... (COM(2017)0294).

Τροπολογία 63

Πρόταση κανονισμού Παράρτημα – περίπτωση 6 β (νέα)

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

– *Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας:
Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών, με θέμα τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας (COM(2017)0295).*

Τροπολογία 64

**Πρόταση κανονισμού
Παράρτημα – περίπτωση 6 γ (νέα)**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

– Μόνιμη διαρθρωμένη συνεργασία (PESCO):

Απόφαση (ΚΕΠΠΑ) του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2017 για τη θεσμοθέτηση μόνιμης διαρθρωμένης συνεργασίας (PESCO) και την κατάρτιση του καταλόγου των συμμετεχόντων κρατών μελών ΕΕ L 331 της 14.12.2017, σ. 57.

Τροπολογία 65

**Πρόταση κανονισμού
Παράρτημα – περίπτωση 6 δ (νέα)**

Κείμενο που προτείνει η Επιτροπή

Τροπολογία

– Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων

Κανονισμός (ΕΕ) 2015/1017 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης 2015 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων, τον Ευρωπαϊκό Κόμβο Επενδυτικών Συμβουλών και την Ευρωπαϊκή Πύλη Επενδυτικών Έργων και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1291/2013 και (ΕΕ) αριθ. 1316/2013.

Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1316/2013 και (ΕΕ) 2015/1017 του Συμβουλίου όσον αφορά την παράταση της λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων καθώς και τη θέσπιση τεχνικών βελτιώσεων για το εν λόγω Ταμείο και τον Ευρωπαϊκό Κόμβο Επενδυτικών Συμβουλών

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Τίτλος	Θέσπιση πλαισίου για τον έλεγχο των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση	
Έγγραφα αναφοράς	COM(2017)0487 – C8-0309/2017 – 2017/0224(COD)	
Επιτροπή αρμόδια επί της ουσίας Ημερομ. αναγγελίας στην ολομέλεια	INTA	26.10.2017
Γνωμοδότηση της Ημερομ. αναγγελίας στην ολομέλεια	ECON	26.10.2017
Συντάκτης(τρια) γνωμοδότησης Ημερομηνία ορισμού	Roberts Zīle	5.10.2017
Εξέταση στην επιτροπή	25.1.2018	20.3.2018
Ημερομηνία έγκρισης	27.3.2018	
Αποτέλεσμα της τελικής ψηφοφορίας	+: 38 –: 8 0: 4	
Βουλευτές παρόντες κατά την τελική ψηφοφορία	Gerolf Annemans, Burkhard Balz, Hugues Bayet, Pervenche Berès, Esther de Lange, Jonás Fernández, Neena Gill, Roberto Gualtieri, Brian Hayes, Gunnar Hökmark, Cătălin Sorin Ivan, Petr Ježek, Othmar Karas, Wolf Klinz, Bernd Lucke, Olle Ludvigsson, Ivana Maletić, Marisa Matias, Alex Mayer, Bernard Monot, Caroline Nagtegaal, Luděk Niedermayer, Stanisław Ożóg, Dariusz Rosati, Pirkko Ruohonen-Lerner, Anne Sander, Alfred Sant, Molly Scott Cato, Theodor Dumitru Stolojan, Kay Swinburne, Paul Tang, Ramon Tremosa i Balcells, Marco Valli, Tom Vandenkendelaere, Marco Zanni, Σωτήριος Ζαριανόπουλος, Γεώργιος Κύρτσος	
Αναπληρωτές παρόντες κατά την τελική ψηφοφορία	Matt Carthy, Syed Kamall, Krišjānis Kariņš, Jeppe Kofod, Thomas Mann, Eva Maydell, Ana Miranda, Luigi Morgano, Romana Tomc, Lieve Wierinck	
Αναπληρωτές (άρθρο 200, παρ. 2) παρόντες κατά την τελική ψηφοφορία	Carlos Iturgaiz, Arndt Kohn, Peter Liese	

**ΤΕΛΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΜΕ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΚΛΗΣΗ
ΣΤΗ ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ**

38	+
ALDE	Caroline Nagtegaal
ECR	Syed Kamall, Bernd Lucke, Stanisław Ozóg, Pirkko Ruohonen-Lerner, Kay Swinburne
PPE	Burkhard Balz, Brian Hayes, Gunnar Hökmark, Carlos Iturgaiz, Othmar Karas, Krišjānis Kariņš, Γεώργιος Κύρτσος, Esther de Lange, Peter Liese, Ivana Maletić, Thomas Mann, Eva Maydell, Luděk Niedermayer, Dariusz Rosati, Anne Sander, Theodor Dumitru Stolojan, Romana Tomc, Tom Vandenkendelaere
S&D	Hugues Bayet, Pervenche Berès, Jonás Fernández, Neena Gill, Roberto Gualtieri, Cătălin Sorin Ivan, Jeppe Kofod, Arndt Kohn, Olle Ludvigsson, Alex Mayer, Luigi Morgano, Paul Tang
VERTS/ALE	Ana Miranda, Molly Scott Cato

8	-
ALDE	Petr Ježek, Wolf Klinz, Ramon Tremosa i Balcells, Lieve Wierinck
ENF	Gerolf Annemans
GUE/NGL	Matt Carthy
NI	Σωτήριος Ζαριανόπουλος
S&D	Alfred Sant

4	0
EFDD	Marco Valli
ENF	Bernard Monot, Marco Zanni
GUE/NGL	Marisa Matias

Υπόμνημα των χρησιμοποιούμενων συμβόλων:

+ : υπέρ

- : κατά

0 : αποχή